

王锋

理想在那个冬天里升华

■本报记者 党贺喜 汪辉 文/图

叩开大学校门是我的青春理想

搞艺术的大多是激情飞扬的知性之人,但得益于优异的数学成绩,王锋对如烟往事历历在目,可以精确到“数字化”、“定格画面”而拷贝复制出来。

1977年8月,“官”至信阳木工机械厂团委书记的王锋出差北京时,收音机里忽地传来:国家要在这年恢复高考!王锋心头一顿:我要上大学!事不凑巧,11月份正值报名期时,他再次被派遣到北京出差,便跑到西单长话大楼,排着长队往家里挂长途,让父亲代为报名。

然而,实现青春理想绝非唾手可得,尤其是对王锋这个初二都没有毕业的“另类考生”而言,无疑又平添一道“拦路虎”。“或许是自幼受家庭熏陶,我对文史哲不怕,怕的就是数理化,临阵磨枪不快也光,那就抓紧时间突击吧”。

高考准备时间有限,王锋只有“割肉补疮”,拿出一星期时间,突击数学。还好,仰仗良好的数学功底,王锋考后自我感觉还不错!说起填报志愿和被大学录取,王锋还有两个“搞笑”片段呢!“我清楚地记得我的高考成绩是320分,这在当时算是高分了,但因为我当时25岁,属于偏大的,国家为了控制年龄偏大的考生,分数还要‘打折’”。王锋当年填报的第一志愿是北京广播学院(现中国传媒大学)新闻系。因为,从小抱着“熊猫牌”收音机,听着孙敬修爷爷的“小喇叭”长大的王锋对广播电视有着天然的痴情!他宁愿让武汉大学、北京大学作为第二、第三志愿来“垫底儿”,根本就没有考虑到录取“落差”和概率。最后阴差阳错被郑州大学中文系录取。大学毕业那年,王锋毫不犹豫地考取了北京广播学院新闻系研究生,随后,再次来到中国人民大学新闻学院,师从甘惜分拿到新闻专业的博士文凭。从1985年起,22年来,王锋始终与广播电视为伍,属马的王锋“一马当先”,辛勤耕耘,收获几多——

他是广电系统公认的专家型领导,担任过“金鹰奖”、“金话筒奖”、“中国新闻

北京香山脚下的中央党校校园,喜雨过后,碧空如洗,花木葱茏。下午5点整,按照事先约定,记者轻叩10号楼226房间,王锋把我们迎了进去。身为中国电视艺术家协会分党组书记、秘书长的王锋,正在这所带有几分神秘色彩的学府进行为期四个半月的进修。这位祖籍山东的信阳老乡趁下课的间隙接受了我们的采访。明白我们的来意之后,王锋的思绪顿时回到30年前那个温暖的冬天,回到千里之外的故乡河南,回到理想升华的郑大校园……

奖”、“中国广播电视新闻奖”、“范长江、邹韬奋新闻奖”等十多个最高奖项的主要负责人和评委。

他是中国人民大学、四川大学等七所高校的兼职教授和博导。

他是《中国广播电视学刊》常务副主编,《中国广播电视年鉴》、《中国广播电视学刊》和《广播决策参考》三本业界杂志的创办者,兼任《当代电视》杂志社社长,受命主持过多项国家级广播电视课题研究,其主编的《广播电视概论》被列为全国广播电视系统统编教材。

人生有涯,学海无涯。“我的《中国电视改革发展的第三次浪潮》也即将出版了。”王锋一脸自豪地告诉记者!

走进党的怀抱是我的光荣梦想

“我是1984年12月,也就是我32岁生日时加入中国共产党的,而在此之前我

作为‘一号种子选手’却当了17年的‘党外布尔什维克’!”

说这话时,王锋特意对手中的名片进行了“解读”:“其实,我的第一身份是‘中国电视艺术家协会分党组书记’,当年久久徘徊在党的大门之外,是我内心深处隐隐的痛。”王锋的老父亲是1942年参加革命的老同志,其后,南下信阳,曾在息县担任领导职务,担任过信阳地委秘书长。生长在这样一个“老革命”家庭,可以说,加入中国共产党是王锋的光荣梦想。

但如果说考大学王锋一路顺风,那么入党,他却是一步慢,步步慢——在信阳木工机械厂,王锋作为厂团委书记,就作为“一号种子选手”培养入党,可是在那个“踢开党委闹革命”的时代,厂里除了“三突击”,没有发展过一名党员;在“文革”风暴刚刚开始时,王锋成为一名英姿飒爽的空军无线电兵,他“以兵代干”,当过导航台代理台长、场站政治处处理宣传干事,理所当然地成为连队入党培养重点对象,可好景不长,随着父亲的“倒霉”,王锋不但选拔飞行员的梦想破灭了,而且入党的梦想更加迷茫了;在郑大学习期间,他作为系学习部部长,还是入党“一号种子选手”,但受当时政治大气候影响,大学四年,学校没有发展一个学生党员,王锋的梦想再次变得遥遥无期。三次机遇,三次与党的怀抱若即若离,擦肩而过……直到1984年,王锋在中国传媒大学读研究生时才如愿以偿。

现在,王锋“官”至正厅级,比其父亲离休时的副厅级还高半格,但父子对话时,爷俩谈得最多最深的话题还是对党的向往情深:“国运兴则民运旺,没有党的阳光雨露,没有那个温暖的冬天,也许我和我的同龄人就真的成为被永远耽误的一代了。”



王锋,郑州大学中文系77级学生,现为中国电视艺术家协会分党组书记、秘书长。

感言:

恢复高考是改变国运民运的新曙光,它不仅照亮了一代人,而且也为实现中华民族的伟大复兴举行了人才奠基礼。

郭丛拔

人生在追逐梦想中精彩

■本报记者 王红 文/图

梦想在快乐生活中积淀

1968年9月1日,高中毕业一年后,昔日郑大附中(今河南省实验中学)尖子生郭丛拔成为全省第一批下乡知识青年。出发当天,送行的父母泪眼蒙眬,可怀着“扎根农村”饱满热情的郭丛拔始终兴高采烈,这个从小在省城长大的青年对新生活充满向往。

“也许会有人觉得下乡生活挺苦的,可我好像很享受那种日出而作、日落而息的农耕生活,两年半的插队生活简直眨眼就过去了!”说起那段岁月,郭丛拔一直觉得很快乐。到达河南信阳罗山县,20岁的郭丛拔立刻和大家一起热火朝天地干起来:没有宿舍住,自掏腰包盖房子;村里吃水难,一起打水井;务农没经验,就跟着老乡苦学技术。很快,知青们有滋有味地融入了当地的日常生活当中。

1971年,由于表现优秀,郭丛拔被推荐招工到了郑州煤矿机械厂。在亲朋好友的眼中,干部家庭出身的郭丛拔居然回城当了铆工,这个辛苦的工作岗位确实称不上一个理想的选择。可他却乐呵呵地接受了农民到工人的身份转换,他说:“在厂里,师父很好、工友很好、食堂的饭好香,而且我当铆工每个月不但有工资,每月粮食定量还有49斤,比一般人多了近一倍,多好!”

就这样,光阴转瞬即逝,虽然偶尔会遗憾眼前的天地不够宽广,但郭丛拔还是在快乐中迎来了29岁。1977年,恢复高考的消息传来,当时已在郑州机床厂担任团支部书记的郭丛拔没有任何犹豫,决定报考上海复旦经济系。由于酷爱读书,又有着“老三届”的扎实功底,郭丛拔高考成绩相当理想,但因为“年龄偏大”错过复旦,最终进入郑州大学中文系。四年大学生活,带着工资进校园的郭丛拔自由自在享受着读书时光,毕业后又顺利进入人人艳羡的省直机关。

奔跑在追逐成功的大道上

下乡、务农、做工、高考、读书、从政……

6月,正当数千万高三考生摩拳擦掌、立志通过“高考”搏出精彩未来的同时,新一茬刚刚走出大学校门的应届毕业生们,却在就业难的重压下,深深陷入“精英”还是“草根”的困惑当中。

“看着时下那些急于成功的年轻人,有时候我真替他们着急啊!”接受记者有关高考恢复30年的回顾专访,这位77年高考的第一批受益者——河南国信房地产有限公司“掌门人”郭丛拔的开场白出人意料:“在那个特殊的年代,高考、大学、命运,如此简单的三个词,一旦串联起来,似乎跟‘成功’之间有了某种必然的联系。可30年后,生活的经验告诉我,成功,其实应该是岁月积淀的水到渠成!”

虽然在大家看来,郭丛拔人生经历中的每一次转折起伏都着实让人吃惊,然而在他眼中,无论是田间的农耕劳作、工厂里的高温焊接,同样跟他高考之后在政坛、商海的打拼一样,都只是顺应时代大潮的选择。

1986年,市场经济的气息悄悄涌动,这让一直渴望飞翔的郭丛拔有了更大的梦

想。然而,从省直机关到上海经商,他的决定几乎招来了一致反对,人们不理解,一个前途大好的机关干部,怎么会放弃一切投身未知!

几经努力,郭丛拔终于在自己的执著下投身商海。由于对房地产行业完全不了解,一进入河南国信房地产有限公司,他就先从建筑工地基础的工程质量监督学起,挑选地皮、审批规划、图样设计、购买材料、施工监理……找到了理想的职业,郭丛拔如鱼得水,长久的等待让积淀许久的能量喷薄而出。两年后,郭丛拔终于在一个陌生的领域开拓出了新的天空,由于工作出色,1988年,不惑之年的郭丛拔成为国信地产“掌门人”。坐上当家人的位置后,郭丛拔似乎对舞台的感觉越来越好,多年扎实的基础锻炼、敏锐的市场判断力,为他的决策和公司的发展提供了保障,20年间,企业逐渐壮大成为省内房地产行业的翘楚。

从郭丛拔位于农业东路的英特大厦19楼办公室向下俯视,被称为省会财富大道的经三路高楼林立、车水马龙,在这里,似乎更能让人清晰地感觉到城市繁华带来的成功欲望。这么多年奔跑在追逐梦想的路上,难道从来没有害怕过选择失败么?面对记者提问,郭丛拔的回答简单干脆:“有什么可怕的,就算彻底失败,最多也不过是过回穷日子!再说,既然是做自己喜欢做的事儿,根本不会去想是不是太累,是不是辛苦,就是真的累了、摔了,自己的选择,也没啥好抱怨!”

回顾历史,郭丛拔深有感触:“无论是人才稀缺的30年前,还是大学生集体遭遇‘贬值’的现在,我都不认为高考能够使人‘一步登天’。就像建设任何一栋高楼,坚实的地基、合格的材质、严格的施工……每一个环节都不可或缺,走在追逐成功的路上,高考只是一段宝贵的岁月积淀。无论人生做出哪种选择,不妨学着感谢时代、参与时代、推动时代、享受时代。”



郭丛拔,郑州大学中文系77级学生,现为河南国信房地产有限公司董事长。

感言:

高考、大学、命运,如此简单的三个词,一旦串联起来,似乎跟“成功”之间有了某种必然的联系。其实,成功,更应该是岁月积淀的水到渠成!